

《箴言》第4章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

“所有信息都经过 AI 的事实核查和整顿。”

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

《箴言》第4章

父母的教導

箴言第4章的主要內容父母教導兒子們要聽從他們的教訓，記住他們的言語，以便得生存。這強調了代代相傳的智慧的重要性。智慧被認為是最重要的財富，父母教導兒子要得智慧、得聰明，不可忘記或偏離他的言語。智慧能護衛和保守人。父母指教兒子們走智慧的道，引導他們行正直的路。強調了保守心靈的重要性。箴言 4:23 說，“你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。”這意味著心靈是人生的果效的源頭，需要特別的保護和關注。

聽從父母的教誨，可以讓我們汲取寶貴的人生經驗，避免一些錯誤。他們的教導通常源於實踐，有助於我們在複雜的世界中做出明智的選擇。父母的教誨未必總是正確的，因為他們也可能受到自身經驗和觀念的限制。但他們通常出於關愛，希望我們少走彎路。關鍵在於我們要學會獨立思考，結合自己的判斷，做出最適合自己的選擇。可以選擇尊重父母的意見，但也要保持批判性思維，按照自己認為正確的道路前進。可以和父母溝通，表達自己的想法，同時也要理解他們的立場。找到一個平衡點最為理想。

對於沒有父母指導的兒女，仍然可以從這段經文中汲取寶貴的教訓和實踐方式：可透過閱讀聖經、參加教會活動或向屬靈長輩請教，來獲取智慧與人生指引。可以學習獨立生活，例如管理時間、完成學業、處理日常事務等。這樣的自律能幫助建立穩固的人生基礎學會為自己的選擇負責，並在生活中實踐正直與智慧的原則。可以透過建立健康的人際關係和信仰來克服這些挑戰。可以透過信仰、社區支持和自我努力來實踐箴言第4章中的教訓，走在智慧與正直的道路上。

我們祈禱，

天父，感謝祢無限的愛與憐憫，今天我們特別為那些沒有父母指導的兒女來到祢面前。主啊，祢知道他們的困難與孤單，祢也明白他們內心的渴望和掙扎。祢是慈愛的父親，祢的心永遠向祢的兒女敞開。求祢在他們的生命中成為他們的引路人，賜給他們智慧和力量，讓他們能夠做出正確的選擇，走在祢所喜悅的道路上。無論他們身處何種困境，求祢幫助他們找到屬祢的愛和希望，讓他們不再感到孤單無助。主啊，求祢在他們的生命中擺設屬靈的榜樣，無論是透過信仰社群中的弟兄姊妹，還是通過祢聖靈的帶領，讓他們能夠感受到祢的同在與安慰。賜給他們一顆願意學習的心，願意聽從祢的教導，並從祢的話語中汲取力量。我們相信，祢從不撇下祢的兒女，求祢以祢的愛和智慧引領他們。

奉耶穌基督的名禱告，阿們。

箴言 4

持定訓誨、不偏左右

4 孩子們，要聽父親的教訓，

留心學習哲理；

2 因為我授予你們的，是美好的學問，

我的訓誨，你們不可離棄。

3 我在我父親面前還是小孩子，

在我母親面前是獨一的嬌兒的時候，

4 父親教導我，對我說：

“你的心要持守我的話，

你要遵守我的誡命，就可以存活；

5 要求取智慧和哲理，

不可忘記，也不可偏離我口中的話。

6 不可離棄智慧，智慧就必護衛你；

喜愛智慧，智慧就必看顧你。

7 智慧的開端（“智慧的開端”或譯：“智慧是首要的”）是求取智慧，

要用你所得的一切換取哲理。

8 你要高舉智慧，智慧就必使你高升；

你要懷抱智慧，智慧就必使你得尊榮。

9 智慧必把華冠加在你頭上，

把榮冕賜給你。”

10 我兒，你要聽，並要接受我所說的，

這樣，你就必延年益壽。

11 我指教你走智慧的道，

引導你行正直的路。

12 你行走的時候，腳步必不會受阻礙；

你奔跑的時候，也不會跌倒。

13 你要堅守教訓，不可放鬆；

要謹守教訓，因為那是你的生命。

14 不可走進惡人的路徑，

不可踏上壞人的道路。

15 要躲避，不可從那裡經過，

要轉身離去。

16 因為他們不行惡，就不能入睡；

不使人跌倒，就要失眠。

17 他們吃的，是奸惡的飯；

他們喝的，是強暴的酒。

18 義人的路徑卻像黎明的曙光，

越來越明亮，直到日午。

19 惡人的道路幽暗，

他們不知道自己因甚麼跌倒。

20 我兒，要留心聽我的話，

側耳聽我所說的。

21 不可讓它們離開你的眼目，

要謹記在你的心中。

22 因為得著它們就是得著生命，

整個人也得著醫治。

23 你要謹守你的心，勝過謹守一切，

因為生命的泉源由此而出。

24 你要除掉欺詐的口，

遠離乖謬的嘴唇。

25 你雙眼要向前正視，

你的眼睛要向前直望。

26 你要謹慎你腳下的路徑，

你一切所行的就必穩妥。

27 不可偏左偏右，

要使你的腳遠離惡事。

《箴言》第4章是智慧的教導，特別強調智慧和理解的重要性。這一章的內容不僅指導如何走正確的道路，還強調如何遠離邪惡，並指出智慧如何引導一個人走向豐盛的生命。以下是《箴言》第4章的描述和解釋，以及它的屬靈影響。

《箴言》第4章描述和詳細解釋

智慧的呼召：

這章一開始是父親對兒子的教訓（箴言 4:1-9）。他勸勉兒子要聽從智慧的話語，因為智慧是生命的源泉，是成功與幸福的關鍵。他以自己在年輕時接受父親教導的經歷為例，呼籲兒子不要忽視智慧的話語。

在這裡，智慧被描繪成一位值得追求的珍寶，它能給人帶來長久的祝福和成功。

智慧的道路：

箴言 4:10-19 描述了選擇智慧道路的好處。智慧的道路充滿光明，而愚昧的道路則帶來黑暗和毀滅。這裡提到，人的一生取決於所選擇的道路，這是信仰生活中的一個重要教訓。父親強調，要遠離惡人和邪惡的行為，因為他們的道路會導致死亡和毀滅。

專注於智慧：

在箴言 4:20-27 中，父親再一次勸告兒子要專注於智慧和理解，將智慧的話語銘記在心，並將其實踐在生活中。他說，保持正直的心和眼睛專注於前方，這樣才能走上正直的道路，並避免歪曲的路徑。

此段強調，智慧不僅是知識的積累，更是行動的指引。智慧的話語應該根植於心，並表現在行為上，這樣才能引領生命走向祝福。

屬靈影響

追求神的智慧：

屬靈上，箴言 4 章教導我們要追求神的智慧，而不僅僅是世俗的智慧。聖經中多次提到，神的智慧高過一切（雅各書 1:5），並且祂願意將智慧賜給那些尋求祂的人。箴言 4 章提醒我們要在信仰生活中持守神的智慧，這樣才能明辨正義，遠離邪惡，並活出聖潔的生命。

生命的選擇：

在這一章中，我們看到智慧與愚昧的道路有著截然不同的結局。選擇智慧的道路，意味著選擇生命、平安與祝福，而選擇愚昧的道路則導向死亡、混亂和毀滅。屬靈上，這提醒信徒要時刻謹慎選擇人生的道路，確保自己選擇的是符合神旨意的道路。

守心與守行：

箴言 4 章中提到“保守你的心”，這是屬靈生活中非常重要的一點。心靈的狀態直接影響行為。保守心智和情感的純潔，避免被世界的誘惑所污染，對信徒來說是重要的屬靈訓練。這不僅關乎外在行為的規範，更是內心生命的塑造，強調內心的潔淨與對神的順服。

堅持走正直道路：

第 4 章最後提到要“讓你的眼目正直”，這在屬靈層面上意味著要專注於神的旨意，並在所有的決策中都選擇正直和誠實。這是一個持續的過程，信徒需要在每一個生活領域中尋求神的引導，並避免任何可能讓他們偏離神道路的誘惑。

總結

《箴言》第 4 章強調了智慧的寶貴，它不僅指導人如何過一個正直的生活，也警示人遠離邪惡，走向光明。對於信徒來說，這一章的教導具有深遠的屬靈意義，因為它不僅關乎個人的道德選擇，更是關乎每個信徒如何在神的智慧中行事、守心，並活出生命的真正意義。通過遵循智慧的指引，信徒可以得著屬靈的平安和神的祝福，並走在永恆的光明中。

